

Баженова Валентина Васильевна

Кемеровская область – Кузбасс

Духовно-нравственное воспитание детей дошкольного возраста посредством ознакомления с православными праздниками

В последние годы проявляется интерес к народным традициям, и в частности, к народному быту, национальному костюму, народным промыслам, народным праздникам и обрядам. Одной из причин, способствовавшей этому проявленному интересу является свойственная тенденция к унификации культур, которая остро ставит вопрос о сохранении народных традиций, передающихся от поколения к поколению как дар предков, как духовные и материальные ценности, обеспечивающие национальную идентичность.

Ушли из повседневной жизни современного общества исторические народные традиции, забыты древние традиционные обряды народной культуры. В связи с этим возникает насущная потребность в ознакомлении с народными традициями, сохранение и передачи следующим поколениям.

Материальная и духовная культура, созданная нашими предками, способствует формированию более конструктивной в социокультурном плане модели личности, так необходимой в настоящее время. В последнее время в нашей культуре явно чувствуется упадок духовных ценностей и духовного развития. Такие нравственные ценности как доброта, духовное богатство, уважение к старшему поколению, любовь к людям, бескорыстная помощь ближним и дальним все более обесцениваются, а на передний план в шкале ценностей выходят карьера, власть, богатство и положение в обществе. Чтобы преодолеть это негативное положение нужно обратить внимание на древние традиции Руси, в том числе и на народную культуру,

осмыслить этот уникальный опыт в плане духовно-нравственного воспитания человека в обществе. Поэтому считаем, что внедрение в ДОУ элементов родной культуры села, района, области и Отечества является актуальным вопросом в современном мире. Детям с раннего возраста нужно прививать народные традиции и народную культуру как источник материальных и духовных ценностей.

Мы живем в интересное и сложное время, когда на многое нужно смотреть по-иному, многое заново открыть, переоценить. В первую очередь это относится к нашему прошлому, которое мы практически забыли. Что заботило, радовало и тревожило русских людей, чем они занимались, как трудились, о чем мечтали, рассказывали и пели, что передавали и пели своим детям и внукам? Ответить на все эти вопросы сегодня – значит восстановить связь времен, вернуть утерянные ценности. Обратиться к истокам поможет фольклор, сказки, былины, народные праздники и обряды, знакомство с народным костюмом, художественной живописью и глиняной игрушкой. Все это – жизнь народа, человеческий опыт, просеянный через сито веков, духовный мир русского человека, его мысли, чувства и переживания.

Уже первые шаги в этом направлении могут показать, как велик интерес детей к народной культуре. Им интересно будет увидеть в действии прялку, покачать в зыбке куклу Машу, самим растолочь в ступе зерно. Чтобы доставить эту радость детям, помочь им «освоить» необычные для современного быта предметы, мы решили собрать предметы старинного русского быта и воссоздать обстановку русской избы.

Для решения данной проблемы в 2019 году была открыта региональная инновационная площадка по духовно-нравственному воспитанию «Создание социально-педагогических условий для формирования духовно-нравственных ценностей личности ребенка» с целью: разработка и

апробация социально-педагогических условий формирования духовно-нравственных ценностей личности ребенка. Задачи инновационной деятельности решены:

1. Разработали и создали предметно-развивающую среду, направленную на создание социально-педагогических условий для формирования духовно-нравственных ценностей личности ребенка.
2. Разработали и реализовали дополнительную образовательную программу «Родничок».
3. Выявили уровень владения педагогами современными образовательными технологиями, и организовать внутрифирменное развитие на создание социально-педагогических условий для формирования духовно-нравственных ценностей личности ребенка.
4. Разработали методические материалы по созданию социально-педагогических условий для формирования духовно-нравственных ценностей личности ребенка.

С целью совершенствования компетентностей педагогов ДОО и диссеминации опыта лучших практик духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста, в декабре 2023 года на базе МБДОУ «Старобачатский детский сад общеразвивающего вида» был проведен региональный практико-ориентированный семинар «Духовно-нравственное воспитание детей дошкольного возраста посредством ознакомления с православными праздниками».

На нем присутствовали заинтересованные педагоги с разных дошкольных образовательных организаций Кемеровской области. Гостями семинара были протоиерей Богоявленского храма п. Бачатский отец Михаил Тишкин, директор Воскресной школы при Богоявленском храме п. Бачатский Тишкина Ольга Васильевна и многие другие.

Данное мероприятие посвящено диссеминации лучших практик духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста и раскрытию методологических аспектов в воспитательной деятельности педагогов ДОО.

В работе семинара были поставлены акценты на духовно-нравственное развитие детей дошкольного возраста и в частности, формирование морали как осознанной личностью необходимости определенного поведения, основанного на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом, а также принятие личностных базовых национальных ценностей, национальных духовных традиций...

Программу семинара вела старший воспитатель Головина Татьяна Дмитриевна. Заведующий Баженова Валентина Васильевна познакомила гостей с деятельностью учреждения по данной проблеме, продемонстрировала методические достижения – методическую продукцию.

Вниманию коллег было предложено занятие непосредственно-образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста «Печем куличи» (воспитатель Железняк Елена Ивановна). Дети с педагогом стряпали пасхальные куличи. На данном занятии был поставлен акцент и на нравственное воспитание: помощь близким, взаимопомощь, уважение к сверстникам, аккуратность в работе и доброжелательное отношение к культурному наследию.

Воспитанники средней групп под руководством воспитателя Галиуллиной Ольги Сергеевны расширяли знания о культурных традициях русского народа. В приоритете деятельности детей и воспитателя были духовно-нравственные цели: уважение к родной культуре, к труду наших предков о должном и недопустимом.

О духовном наследии русского народа рассказал отец Михаил, протоиерей Богоявленского храма п. Бачатский. Он раскрыл формирование

морали как осознанной личностью необходимости определенного поведения, основанного на принятых в обществе представлениях о добре и зле, а также принятие личностных базовых национальных ценностей, национальных духовных традиций...

Праздник — неиссякаемый источник не только традиций и обрядов, но и жизненного оптимизма. Развлечение «Калейдоскоп пасхальных игр» отразил культурные традиции села Старобачаты. В данном развлечении в роли героев участвовали педагоги: Бабарыкина Мария Павловна – весна, Коржова Светлана Александровна – солнышко, Шипунова Татьяна Владимировна – курочка. Дети детского сада показали празднование Пасхи с играми, песнями и танцами как основы культурной народной традиции, где на первом месте стоят такие понятия как доброта, уважение к родным и близким, взаимопонимание, взаимопомощь и уважительное отношение к старшим, а также развитие совести как нравственного самосознания личности, способности формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную самооценку своим и чужим поступкам.

Под руководством Мальковой Любви Ильиничны дошкольники показали и дефиле красивых русских народных костюмов, где отразилась красота культуры народного искусства.

Молодой воспитатель Лисица Анастасия Александровна продемонстрировала дидактические игры с использованием информационно-коммуникационных образовательных технологий в работе с детьми, познакомили с серией дидактических игр по фольклору. Данные игры проводятся с детьми и закрепляют знания о народной культуре и воспитывают у детей готовность и способность к духовному развитию, индивидуально – ответственному поведению.

Педагог детского сада Шальпова Марина Ивановна провела удивительный мастер-класс «Чудо яйцо». Гости семинара украшали пасхальные яйца и получили возможность реализовать свои творческие способности в данном виде деятельности.

Педагоги ДОО оформили яркие выставки. Экспонатами выставки стали совместные работы детей и родителей. Работы выполнены с использованием разнообразных техник. Предметы выставки «Светло и радостно на сердце» продемонстрировали многообразие экспонатов пасхального яйца из воздушного пластилина. Вернисаж «Светло и радостно на сердце» отразило живописные творческие работы по библейским темам. Интересные работы выставки «Пасхальный сувенир» показали гостям семинара неисчерпаемый талант родителей и детей в технике плетения на Пасхальную тему. Необыкновенную выставку работ «Весенние мотивы» представили в технике лоскутного шитья – петушки, курочки и цыплята. Весенние мотивы также отразились на выставке «Жизнь дана на добрые дела» в виде большого разнообразия декоративных творческих работ гнездышек и скворечников.

Практико-ориентированный семинар показал, как можно расширить представления у детей дошкольного возраста о русской народной культуре, обогатить их внутренний мир, познакомит с духовно-нравственными ценностями, которые будут способствовать духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, самооценке, пониманию смысла жизни.

Православные праздники, обогащая ребёнка духовными представлениями и образами, помогают в восстановлении связи времён и поколений, в восприятии и освоении традиций культуры русского народа, способствуют формированию основ национального самосознания, любви к Ро-

дине, чувства патриотизма к Отчизне: ее народу, культуре, истории, святыням, традициям народа, защитникам.

Таким образом, православные праздники имеют мощный потенциал в духовно-нравственном воспитании дошкольников, а именно в формировании таких качеств личности дошкольников как доброта, человеколюбие, порядочность, ценность семейных отношений.